做中国企业的思想者

REPRENEURS' DAILY

版 第026期 总第10336期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:杜高孝 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年1月29日 星期六 辛丑年 十二月二十七

#### 新闻周讯 | News bulletin

#### 走访慰问老干部 浓浓关爱暖人心

春节将至,岁寒情深。,踏着满地瑞雪,古 贝春集团总经理张洪昌、党委副书记顾金栋、 工会主席王忠全一行走访慰问了公司离退休 老干部及老干部遗属,向他们致以新年问候 和美好祝福,并送去了食用油、面粉、牛奶、副 食等慰问品。老干部是一个公司的宝贵财富, 是公司发展的实干家和见证者,他们为公司 作出了重要贡献, 为公司发展打下了坚实基 础。多年来,古贝春集团一直高度重视老干部 的走访慰问工作,坚持每年中秋节、春节对老 干部进行慰问,时刻把他们的冷暖挂在心上, 体现着对老干部的浓浓关爱。老干部们对公 司的关心和慰问表示衷心感谢, 对公司今后 的发展充满信心。相信公司一定能够围绕既 定目标,守正创新,继续奋斗,奋力谱写高质 量发展的新篇章!

## 春节白酒消费 三个趋势显现

春节年关临近,白酒消费旺季已经到来。 目前,A股贵州茅台、舍得酒业、酒鬼酒、今世 缘等个股已披露去年业绩预期,净利润均明 显提升。但需要关注的是,2021年全国白酒 产量 715.63 万千升,同比下降 0.59%,白酒产 业进一步集中。三个趋势显现:茅台、五粮液 价格保持平稳,生肖酒受追捧,白酒产业仍缺

#### 泸州"东翼"绿色低碳 融合新方案布局酒产业

日前,泸州市人民政府办公室日前印发 《泸州市"东翼"绿色低碳融合发展总体方 案》,提出加快特色优势产业绿色低碳转型, 推动食品饮料、精细化工、新能源新材料等产 业智能化、绿色化转型。协同建设中国白酒绿 色发展示范区,加快实施"一廊一带"项目,打 造优质糯红高粱种植基地,建设一批特色文 化酒庄,构建产业生态圈。《方案》同时提出, 合力推动泸永江现代农业合作示范园建设, 共同发挥白酒酿造优势, 共建津泸合优质白 酒生态酿造区。

### 北京查获 多处制售假酒窝点

据悉,北京警方近期抓获多个制售假冒 品牌白酒团伙,捣毁制假售假黑窝点8处,刑 事拘留 16 人,查获散装基酒 500 余公斤,成 品假冒品牌白酒 6800 余瓶、包装材料 30 余 万件(套),其中不乏印有多种虚构"专特供" 字样的品牌白酒包材。目前,16名犯罪嫌疑 人均已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦

# 四成美国人 喝葡萄酒加冰块

在一项针对 2,000 多名美国人的研究中, 75%的受访者声称所谓的"葡萄酒规则"令人 生畏,调查发现,虽然67%的受访者承认饮酒 方式有对错之分,但大多数人并不遵守传统的 葡萄酒礼仪。 46%的受访者承认在室温下饮 用而不是冷藏白葡萄酒,40%表示他们喜欢将 酒杯倒满,43%声称在他们的酒杯中加入冰 块。 美国人更看重他们在哪里喝葡萄酒(占 52%),而不是他们喝葡萄酒的酒杯类型(42%) 或葡萄酒的质量和价格(43%)。当被问及葡萄 酒礼仪在多大程度上改善了他们的饮酒体验 时,只有22%的人认为传统规则"极大地"增强 了这种体验。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

# 建设"川黔白酒国家文化公园" 推动"长江生态名酒产业带"发展



共四川省委四川省人民政府决策咨询 委员会副主任、成都市社科联主席、四川省社

根据中国政府网1月26日消息,国务院 印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上 闯新路的意见》,要求发挥赤水河流域酱香型 白酒原产地和主产区优势,建设全国重要的 白酒生产基地。贵州茅台酒股份有限公司决 定再次投资40多亿元,加码扩产系列酒,新 增产能约1.2万吨。这些消息振奋人心!

不久前, 国家文化公园建设工作领导小 组印发通知,部署启动"长江国家文化公园" 建设,涉及13个省市区,要求各相关部门和 地区结合实际抓好贯彻落实。长江是亚洲的 第一大河,世界第三大河,全长6387千米。长 江流域包括长江干流和支流流经的广大区 域,是中国骨干性生态区域,横跨中国东部、 中部和西部三大经济区,经青海、西藏、四川、 云南、重庆、湖北、湖南、江西、安徽、江苏、上 海11个省、自治区、直辖市,数百条支流延伸 至贵州、甘肃、陕西、河南、广西、广东、浙江、 福建8个省、自治区的部分地区,总计19个 省级行政区。流域面积达180万平方千米,约 占中国陆地总面积的1/5。淮河大部分水量也 通过京杭大运河汇入长江,共计19个省、市、 自治区。中国名酒几乎都在长江流域,包括青 海的互助青稞,甘肃的金徽,陕西的西凤,四 川所有的白酒,贵州茅台、习酒、董酒、金沙、 国台,重庆诗仙太白、江小白、江津老白干,湖 北的白云边、稻花香、劲酒(保健酒)、黄鹤楼, 河南的仰韶,湖南的武陵、酒鬼,江西的四特, 安徽的迎嘉贡、古井贡、口子窖,江苏的洋河、 沙洲优黄(黄酒),浙江的古越龙山(黄酒)、会 稽山(黄酒)、上海的金枫酒业(黄酒)等,这是 一个全球稀有的生态酿酒带、名酒经济带,具 有无可比拟的天然的独特优势。酿酒、饮酒是 典型的中国文化,历史悠久,从新石器时代的 文物可以证明。我们建议,把四川贵州构成的 "中国白酒金三角"纳入"长江国家文化公园" 规划建设范围之中,并将其建设成"川黔白酒 国家文化公园",以此推动"长江生态名酒产 业带"发展并进入长江经济带建设国家战略, 为全面建设社会主义现代化强国做出贡献。

建设"国家文化公园"是党中央的重大决 策,立意十分高远。从概念上讲,"国家文化公

园"至少包含三个层面的内容:一是强调文化 遗产资源所反映的整体性国家意义; 二是国 民高度认同并能够代表国家文化形象和中华 民族独特精神;三是具有社会公益性,为公众 提供了解、体验、感知中国历史和中华文化的 游憩空间,同时鼓励公众参与其中进行保护 和创造。"国家"是鲜明底色,"文化"是内在灵 魂,"公园"是基本定位。国家文化公园代表着 "国家"的顶层设计,展示宏观格局,"文化"体 现了本质属性,强化情感关联,"公园"则是权 属表达和空间限定,拥有不可替代的复合功 能。国家文化公园是文化资源的宝库与中华 民族的精神家园,是文化交流与展示的平台, 是文化与旅游深度融合发展的舞台。黄河、长 江、长征、长城、大运河,都具备"国家""文化" 和"公园"三重属性。国家文化公园必须以文 化、生态资源保护为前提,利用文物和文化资 源外溢辐射效应,合理布局旅游业,通过文旅 融合,促进区域经济、社会和生态建设协调发 展。长江流域白酒、黄酒历史悠久,文化底蕴 深厚,国际影响力大,能够成为国家文化标志 和民族精神象征,在四川贵州交界区长江上 游段和赤水河流域建立"川黔白酒国家文化 公园",具有先天优势和扎实基础。

党中央明确提出"构建国土空间开发保护 制度,完善主体功能区配套政策,建立以国家 公园为主体的自然保护地体系。"对照"国家公 园"和"国家文化公园"设立的目的定位、总体 安排、具体要求, 以及我省推动建设横跨川、 陕、甘三省的大熊猫国家公园所取得的进展、 效果、影响,我省应当把长江四川段、赤水河流 域的"中国白酒金三角"地区纳入"长江国家文 化公园"规划建设范围,以建设"川黔白酒国家 文化公园"推动"长江生态名酒产业带"发展, 并进入长江经济带建设国家战略。

世界白酒看中国,中国白酒看川黔。"川黔 白酒"指四川与贵州的白酒,这是中国著名的 白酒产区,包括茅台、五粮液、泸州老窖、郎酒、 习酒、董酒、水井坊、剑南春、沱牌等,主要指四 川的成都平原、泸州、宜宾以及贵州的遵义仁 怀等核心区的白酒,实际上包括岷江和赤水河 融入长江的流域地区的白酒,辐射和协同范围 很大。这个地区是世所公认的"中国白酒金三 角核心区域",此区域在全国大格局中的生态 地位特殊, 区域内与白酒产业相关的种植、酿 造、储存各环节生态要求特别,白酒文化厚重

悠久,而目前区域内没有形成统一高效、运转 有序的生态保护机制,生态保护形势不容乐 观。通过在此区域建立"川黔白酒国家文化公 园",助推"长江生态名酒产业带"发展,既顺应 了国家政策,又可起到理顺管理体制、保护自 然生态、传承酿酒技艺、提升区域品牌、壮大川 酒产业、助力乡村振兴、繁荣优秀文化、促进一 方发展等作用,应该而且必须加快推进。

#### 一、中国白酒金三角核心区域符 合设立"川黔白酒国家文化公 园"的标准禀赋

根据世界自然保护联盟(简称"IUCN") 定义和中共中央、国务院 2015年9月印发的 《生态文明体制改革总体方案》,"国家公园" 需要满足四个层面要求, 一是具有国家代表 性,二是大面积自然、近自然区域,三是保护 大尺度生态过程、区域内物种、生态系统特 征,四是提供与环境和文化相容的精神的、科 学的、教育的、休闲的和游憩机会。以此审视, 中国白酒金三角核心区域完全符合建立"国 家公园"的各项要件。

**-是地理区位珍贵独有**。中国白酒金三 角核心区,位于长江(宜宾--泸州)、岷江(宜宾 段)、赤水河流域,北纬27°50′~29°16′、东经 103°36′~105°20′。联合国粮农与教科文组织鉴 定后认为,以四川的泸州、宜宾以及黔北的遵 义仁怀为核心的约5万平方公里区域,在气 候、水源、土壤等生态环境等方面的生态条件 上最利于高品质固态酿造白酒的生产。放眼全 国乃至全球,这一区域都最适合酿制白酒,不 可多得、不可复制、不可替代,具有稀缺性、唯 一性和国家代表性。该区域地处亚热带,群山 合围而形成盆地式的相对封闭的地理环境;气 候温湿、水量充沛.常年温差和昼夜温差小、湿 度大、日照时间短,年平均气温在15℃-18.3℃ 间,降雨量高达 1200 毫米,相对湿度 81%-88.5%, 日照仅 950 小时-1180 小时; 该地区地 层富含磷、铁、镍、钴等丰富矿物质,特别适合空 气中和古窖池群中的微生物生长,从而构成立 体性的微生物群落的形成。脱离了特有的地理 环境,就产生南橘北枳的效果。在上世纪70年 代,国家有关部门为了实现"茅台酒年产万吨" 宏伟目标,在遵义市郊筹建"茅台酒异地实验 厂",实验工厂酿造的酒品质达不到高品质茅

台酒的要求,历时 10 余年的"攻关行动"以失 败告终; 日本也曾想方设法将窖泥带回日本, 欲在日本仿造茅台酒。但客泥里的微生物到了 日本就水土不服, 酿造出来的酒品质差异明 显。这些尝试,更加凸显这一区域的珍贵独特。

二是产业地位不可撼动。中国白酒金三 角核心区域,即宜宾、泸州、遵义三地,在全国 白酒产业中的地位十分特殊,可以用"五个最" 来概括:最密集的酒企、最大的产量、最多的营 收、最优的效益、最好的口碑。以大致占全国规 上 20%的酒企, 有约 60%的产值, 实现 70%的 利润,占据约80%的市值。宜泸遵区域规模以 上白酒企业利润总额占川黔的80%、全国的 50%以上。从股票市值看,贵州茅台、五粮液、泸 州老窖分别占据白酒上市企业的前几位。

三是功能定位十分明确。中国白酒金三 角核心区域,是长江的零公里,是长江上游生 态屏障建设的第一线和最前沿。近年来,特别 是党的十八大以来,四川认真贯彻中央决策 部署,始终把建设长江上游屏障、维护国家生 态安全放在生态文明建设的首要位置,大力 推进转型发展,推进生态保护和修护,坚决守 护绿水青山, 出台了《四川省主体功能区规 划》等一系列重要文件及政策。宜宾、泸州把 "推进绿色发展、筑牢长江上游生态屏障"作 为重要任务。贵州遵义更是从五个方面分析 了赤水河流域的特殊性:一是赤水河是长江 上游一级支流中少有的、自然流淌的以生态 保护为主、整个干流尚未进行开发建设、基本 上保持原生态的河流; 二是赤水河流域具有 独特的自然地理环境。流域内先后批准建立 了中亚热带常绿阔叶林、赤水桫椤、画稿溪3 个国家级自然保护区和长江上游珍稀特有鱼 类国家级自然保护区; 三是赤水河流域具有 深厚的历史文化资源; 四是流域特色产业发 展明显,集聚了全国重要的名优白酒产业;五 是流域既是革命老区又是乌蒙山集中连片特 困地区。强调加强赤水河流域生态经济示范 区的建设,保护好、治理好、合理开发好赤水 河流域,欲将其打造成"特色产业带"、"生态 文化旅游带"、"美丽乡村带"、"绿色城镇带", 将赤水河流域建成"生态经济示范区"。

四是历史方位厚植绵长。世界白酒看中 国,中国是白酒的故乡。中国白酒看川黔,中国 白酒金三角核心区域,是中国酿酒历史最悠 久、酿酒传统最浓郁、酿酒工艺最独特、酿酒条 件最优越的区域。不论是作为产业还是文化, 白酒的根在中国,而其最具代表性、标志性、符 号性与群众性的魂在宜、泸、遵中国白酒金三 角核心区域。其地位百年前如此,百年后的今 天如此,百年后的明天也必定如此。与此相伴 生的,这里一个酒企的生产技艺与设施,往往 竟是举国保护的遗产。五粮液酒厂在唐代"重 碧春"、宋代"荔枝绿"和近代"杂粮酒"传统工 艺的基础上,大胆创新,形成了酿造五粮液酒 的一整套独特工艺。"五粮液"三个字被《现代 汉语词典》作为词语收录。保留至今的明朝老 窖,已有600多年的历史,是全国重点文物,现 仍在使用; 泸州老窖是在明清 36 家古老酿酒 作坊群的基础上发展起来的国有大型骨干酿 酒企业。拥有不间断使用 444 年的 1573 国宝 窖池群和传承 23 代的泸州老窖酒传统酿制技 艺,是行业率先拥有双国宝文化遗产的企业。 而酱香鼻祖、国酒茅台,更被誉为世界上最好 的蒸馏酒。其优良的品质、深厚的文化积淀与 人文价值,犹如中国发给世界的名片。拥有百 年历史的酱香型白酒郎酒,只是此区域名酒园 中的一株新秀。除此之外,此区域二三线酒厂 密集,中小型酿酒作坊繁多,作为一种生产方 式、生活方式,深深植根于以川黔为核心的这 片区域。 [下转 P2]



